夏戀護理

Sweet Summer of Nursing

◆ 文 │ 章淑娟

4月29日,慈濟大學護理學系為 二年級同學舉行加冠典禮,由四年級 的學長學姊負責籌辦。這是慈濟大學 護理學系每一年的傳統,同學們經過 正式儀式的洗禮,由師長為每一位同 學戴上護師帽,也安排同學為父母奉 茶,在親友、師長及懿德會爸媽的祝 福下,43 位二年級護牛宣誓成為護 理人員。貼心的大四學生還一一將為 學弟妹加冠的師長擷取最美的照片, 讓學弟妹製作成感恩卡分別寄給老師 們。透過嚴謹規劃的加冠典禮,高年 級學長學姊將慈濟護理人文精神傳承 給新的護生。

宣誓,代表的是發願成為一個濟世 救人的護理師,發願之後要學習護理 專業並身體力行,過程需要經過淬鍊 才能有所成長,不論遇到什麼挫折, 都要不畏艱難,勇往直前,心不退 轉,如同藥師琉璃光如來第一願—— 「令一切有情如我無異」,當自身光 明熾然,亦期光明能照耀他人。

光輝的五月緊接著來臨,五月是屬 於護理的節日,因為12日是南丁格

爾女士的誕辰,也是國際護師節;五 月,也是慈濟的重要月分,因為每逢 第二周的周日,是浴佛節、母親節、 全球慈濟日三節合一,在此時,感念 佛恩、親恩、與眾生恩。

5月6日,慈濟科技大學護理系的 加冠典禮,共有將近三百位同學,在 加冠後即將步入臨床參與第一線的實 習。

5月8日,從花蓮開始慈濟基金會 全球的第一場浴佛典禮。花蓮慈院也 在清晨的浴佛過後,接著推行動浴佛 車到各病房為病人和家屬祝福。如同 善的循環一般,各慈濟醫院、學校、 臺灣各地到全球三十五個國家,二、 三十萬人一起為全天下人祈禱,祝福 天下無災。

常想著母親節和國際護師節如此接 近,也是有道理的。護理師照護病人, 保護使免於傷害、並且教導病人學習 自我照顧,培養其促進健康的能力, 就如同母親一樣保護養育孩子。護師 節和母親節接近,也提醒護理師們要 如同母親保護孩子一樣地對待病人。

而當每年此時,自己在參與浴佛的 同時,好像洗去自己心裡的塵埃污 穢,讓心明情淨,好像心靈充飽電, 準備再出發了。

五、六月也是教育界最忙碌的時刻 了。大部分護理學校的教師忙著為應 屆畢業生進行客觀性技能評量,在慈 濟護理教育體系,由擔任標準化病人 的良語良師回饋畢業生的能力;在畢 業前的最後一哩實習,學生熟悉工作 環境,體驗臨床護理師的情境,並接 受綜合性評量,決定是否能畢業。

鳳凰花開的六月,是畢業的季節, 護理畢業生若通過大考後進入職場, 就意謂著要開始臨床護理實戰,必須 經歷各種淬鍊後逐漸成長。

護理新人,有著對各專業的憧憬, 有的人對手術有興趣,有的人想深探 心理而選擇精神科,有的對急重症滿 是憧憬,想要挑戰困難,一展身手。 請所有的護理新人不要心急,每一個 人的專業成熟度步調不一,每個人遇 到關卡考驗的時間點也不一樣;有部 分人要經過一段緩慢的進步後,才會 突然蜕變破蛹而出。

6月1日,在新聞裡出現了一則「路 邊最美的身影」,這個美麗的身影, 也是我們護理的驕傲。

林冠蓉護理師在路邊急救一位被撞 倒突然昏迷不醒的騎士, 冠蓉是慈濟 科技大學的護理系畢業,輔英大學進 修二年後在去年(2015)畢業,回到

花蓮慈院工作。本來冠蓉的第一志願 是急診,然而經過一段時間在急診訓 練,單位臨床教師都擔心冠蓉細心慢 活的特性會在急診遇到挫折,因此勸 説冠蓉先到病房工作。冠蓉漸漸成 長,照顧病人如同家人,並常利用休 息時間到靜思精舍當志工,當日就是 到精舍的途中路過車禍現場而挺身進 行CPR,專業熟練的急救技巧挽回 了騎士的生命。冠蓉在工作第二年就 有了救人的機會,她了解這是所有老 師的教導、急診和整形外科病房護理 長、學姊、學長的教導;而最重要的 是,她有一顆一直求進步的心。

畢業典禮開始了。穿上博士服、戴 上博士帽,與校長及各院長、老師們 在臺上為畢業生撥穗,心想有些同學 即將到職場報到,有些想進修,男同 學要去當兵了。在大學送走一批學有 所成的畢業生,回到醫院,要開始準 備迎接新進人員的到來。值此鳳凰花 開時節,期待畢業生能如飽滿的稻 穗,在職場彎腰謙卑學習,充實自己 的知能,擴展視野,迎向護理專業的 未來。

在時間的長河裡,一批又一批的護 理新面孔加入充滿挑戰的醫療體系, 以青春歲月為民眾的健康揮汗流淚地 準備著,讓自己成為堅不可摧的護理 砥柱,身為臨床的前輩和教學的老 師,以所有的護理人為傲。◎